

тежко отъ вода та, която захвашта, като е на неа отгорѣ, то потъва, и напротивъ, всяко тѣло, ако е по-леко отъ вода та, която захвашта, като е на него отгорѣ, то плува. Люде ти, като познали тоа законъ, искали да го опитатъ, и като го опитали, убѣдили се, че той е съвършено правъ, и нѣма на свѣтътъ ниедно такъво тѣло, което да е по-тежко отъ вода та и пакъ да плува по нейна та поврѣхнина. Ето какво нѣшто се нарича законъ на явлениата. Законити, по които се вършетъ всички ти естествени явлениата въ природата, наричатъ се *естествени явлениата*; а науки ти, които откриватъ тия закони, наричатъ се естествени науки *).

ЕСТЕСТВЕНИЙ И ПРАСТВЕНИЙ ЗАКОНЪ.

Татко. Ти знаешъ вече, че естественъ законъ се нарича такъво правило, което е изражено отъ Творца въ свойства та на различните тѣла, и по което се върши въ природата нѣкое естествено явление. Тоа законъ, който е израженъ въ съшти ти свойства на това или на онова тѣло, не може да се развали отъ него. Нѣ какъ мислишь: люде ти всекога ли изпълняватъ тоа законъ, тойто е начерталъ за тѣхъ Господъ въ Свештеното Писание? — *Синъ.* А, нѣ! люде ти често грѣшетъ и не изпълняватъ Божий законъ. — *Татко.* Кога е така, бездушнити нѣшта се докароватъ по-добрѣ отъ люде ти. — *Синъ.* Така, това си е правото. — *Татко.* Нѣ бездушнити нѣшта се докароватъ така, заштото не могатъ да се докаратъ инакъ. — *Синъ.* Добрѣ би било, ако да не можеха и людети да грѣшетъ, и да не можеха да се докаратъ другоначе, освѣнъ както имъ заповѣда Божий Законъ. — *Татко.* На-дали е това така. Послушай, да ти прикажа една прикасчица. Единъ имотенъ човѣкъ, ималъ два сина: единий отъ тѣхъ билъ много уменъ, обичалъ татка си, и не само отъ все сръдце изпълнявалъ желаниата му, нѣ дору ги угадва и ги прѣваря: другий му синъ, напротивъ, билъ тѣпоумъ и нечувствителенъ: никого не обичалъ и ништо не разбиралъ, пакъ билъ и толкова лѣнивъ, штото отъ само себе си ништо не правилъ, а трѣбовало все да го накароватъ за да направи нѣшто. Еднажъ тоа човѣкъ поискалъ да прати на пазарьтъ двама та си сина, за да продадатъ нѣкоиа си

*) Учительтъ може самъ да прѣдложи по тоа образецъ нѣколко закони за пр. законъ на падане тѣлата.